

同心筑梦谋发展 践厉奋发谱新篇

——广西国际壮医医院建院五周年发展纪实

广西国际壮医医院是广西壮族自治区成立60周年大庆的重大民生工程,建成于2018年,至今已运营五周年。五年来,医院党政领导班子带领全院职工,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的十九大、二十大精神,坚持党委领导下的院长负责制,强化党建引领,不断攻坚克难,聚力抓重点、补短板、强弱项,推动医院顺利运营,进入快速发展期,展示了国壮人使命担当、砥砺奋进的坚实步伐。

高标准建设,夯实高质量发展基础

医院秉持“壮瑶医药为特色,中医药为基础,现代诊疗技术为保障”为定位,集“医疗、教学、科研、康复、保健、壮瑶医推广应用、制剂研发、民族医药文化传承和国际交流”九大功能于一体的全国较大、广西首个综合性现代化国际化三级甲等民族医医院,也是广西中医药大学附属医院。

医院地处南宁市五象新区秋月路8号,位于中国(广西)自由贸易试验区南宁片区核心区域,毗邻五象湖,交通方便、环境优良,占地面积约300亩,建筑总面积18.75万平方米,一期设床位1000张,共设置59个临床医技药科室、27个病区。拥有国家区域中医诊疗中心(壮医)、国家临床重点专科风湿病科、国家中医药管理局重点学科(壮药学)、重点专科(壮医经筋推拿科、肿瘤科);广西中医药重点学科壮医学、中西医结合临床、中医肝胆病学、中医脑病学、中医养生学、壮医外治学、壮医经筋推拿学,广西中医药重点培育学科壮医护理学。医院配置有3.0T核磁共振、1.5T核磁共振、256排螺旋CT、64排螺旋CT、DSA、DR、直线加速器、彩色多普勒超声诊断仪、四维彩超、30个仓位高压氧舱等先进的大型医疗设备。

五年来,广西国际壮医医院紧紧抓住中医药振兴发展的重大机遇,重点工作取得重大突破,成功获批国家重点民族医医院、中华文化东南亚行中医中药行—交流合作医院、国家区域中医诊疗中心(壮医)、国家级服务业标准化试点项目——广西国际壮医医院壮瑶医诊疗服务标准化试点单位、全国第三批中医住院医师规范化培训基地、广西高等医学院校临床教学基地A级教学医院、广西博士后创新实践基地、广西壮医药国际合作交流基地、广西壮医药国际实训基地、广西首家外国专家友善医院、广西中医药和民族医药传承创新基地、广西壮瑶医药服务技术指导中心。先后荣获“全国少数民族医药工作表现突出集体”“第三届国际BIM大奖



图为广西国际壮医医院 何睿/摄

赛最佳医疗项目奖”“中国抗疫医疗专家组组派工作表现突出单位”等荣誉称号。

强化内涵建设,激发壮瑶医药发展活力

医院大力加强内涵建设,夯实高质量发展的根本。五年来,广西国际壮医医院以党建领航,全体干部职工不忘初心、牢记使命,奋勇争先、团结奋斗,努力推动医院各项事业快速发展。现代医院管理制度不断完善,壮瑶医药特色优势日益凸显,内涵建设不断取得新突破,服务能力不断增强。

壮瑶医药事业开启新征程

2021年,医院一次性通过三级甲等民族医医院评审,是壮瑶医药事业发展的一个重要里程碑,医院发展迈上了一个新台阶、开启新征程。

五年间,医院各项业务有序开展,服务范围不断扩大,业务量稳步提高,壮瑶医药服务人群不断扩大。

不断壮大壮瑶医药人才队伍,筑牢壮瑶医药事业传承根基

人才作为核心竞争力,医院通过“引育并举”,构建富有竞争力的人才引进机制,搭建宽松和谐的人才发展舞台,人才虹吸效应凸显,壮瑶医药人才队伍不断扩大。目前,医院职工1794人,其中博士38人,硕士441人;正高级职称65人、副高级职称246人,博士研究生导师6人,硕士研究生导师59人。拥有各类高层次人才和专家50余人(国医大师2人、全国名中医2人、国务院特殊津贴专家2人、全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师12人、全国第三批优秀中医临床人才1人、广西高层次人才1人,广西医学高层次人才学科带头人2人、广西岐黄学者1人、广西青年岐黄学者1人、广西名中医及名老中医22人)。

广西国际壮医医院作为广

西中医药大学壮医临床医学院,注重发挥壮瑶医药特色优势,专业设置涵盖中西医结合临床、民族医学、中医外科、针灸推拿、妇产科学、内科学、药理学等。医教协同推进,教学质量不断提高,师资内涵持续提升,教学管理能力逐步增强。2020年获批全国第三批中医住院医师规范化培训基地,2021年医院顺利通过广西高等医学院校临床教学基地A级教学医院评审,为壮瑶医药事业的教育传承打下了坚实的基础。

获批区域诊疗中心,壮瑶医药特色优势不断彰显

2019年,医院获批建设国家中医药管理局区域中医诊疗中心(壮医),是广西唯一一个获批的区域中医诊疗中心。以壮医经典病房、风湿病科、治未病中心、推拿科等重点科室为依托进行建设。获批广西区域中医(专科)诊疗中心2个,广西中医外治法示范基地1个,自治区中医重点专科建设单位4个。2020年建立广西壮医医疗质量控制中心。

在全院范围内开展壮医综合治疗,门诊民族医诊疗服务区域达9000多平方米,并在各住院病区设置壮医综合治疗室近100个,全面开展壮医外治疗法。各重点专科同时负责广西名医工作室、广西名中医传承工作室、临床重点研究室、国医大师黄瑾明工作室、民族临床研究所、民族特色诊疗中心、广西黄氏壮医针灸流派传承工作室、国家中医药管理局中医学术流派传承推广基地、广西壮医针灸传承基地、道生四诊疗应用示范及培训基地、TMT医用红外热成像仪应用示范及培训基地等项目的建设工作,打造壮瑶医优势特色,在区域内打造知名品牌,以点带面促进医院各科室发展。17项民族医技法纳入医保支付范围。

制定了17项壮医护理技术操作规程,19个病种壮医护理方案。临床开展壮瑶医、中医护理技术项目35项,患者应

专项项目4项,广西自然科学基金项目17项等。

加强国际合作交流,壮瑶医药海外影响力持续扩大

中国国家文化品牌项目——“中华文化东南亚行——中医中药行”国际交流医院、广西外国专家友善医院、广西首个外国专家工作站、广西壮医药国际合作交流基地等相继落户医院,顺利运营。开展丰富多样的对外合作交流工作,已接待来自29个国家的机构和组织,接待外宾逾1000人次,开展国际义诊8场,为共计近2000人次国外患者提供医疗服务。与来自新加坡、德国、日本等10个国家的12家机构签署意向合作协议。开展国际学术讲座6场,国际培训班9场。与柬埔寨、德国、菲律宾等医院、合作机构开展了多次远程会诊,在“一带一路”沿线国家老挝和柬埔寨,初步建设老挝万象湄公河医院中医(壮医)科、柬埔寨宏恩医院中医(壮医)科,已派驻二批民族医专家赴柬埔寨、一批民族医护专家赴老挝分别开展壮医科建设,运用民族医药进行病患治疗并在当地医疗行业开展推广工作。目前已经运用中壮医治疗当地患者约2000人次,受到当地群众的认可与欢迎。

勇于担当作为,在疫情防控中贡献壮瑶医药力量

新冠疫情初期,医院及时组织壮医专家,参考壮医文献,结合壮医临床经验,在壮医药理论奠基人、全国名中医黄汉儒的指点及广西名中医、壮医专家的共同论证下,制定推出新型冠状病毒感染肺炎壮瑶医药防治方案,采用防瘴药茶、壮医佩药疗法、壮医鼻饮疗法、壮医敷贴疗法、壮医香灸疗法、艾灸疗法等简、便、验、廉的壮瑶医药疗法,既能满足普通民众需求,又利于推广。疫情期间,在门诊大厅、急诊大厅设点,向群众免费提供壮药防疫汤剂。

在支援各地疫情救治过程中,推广根据壮医基础理论及宁明花山壁画自创的壮医导引功法——壮医三气养生操和壮药绣球操,运用壮医滚蛋治疗、壮医药竹罐治疗、壮医药熨治疗、壮医敷贴治疗、壮医香囊佩药疗法、耳穴压豆、穴位按摩、五音疗法等近10项壮医中医护理技术,为促进患者快速康复发挥积极作用。派出3074人次医务人员支援武汉、上海、百色、防城港、钦州、凭祥、东兴、桂林等各地防控工作,生产输送中医防疫汤剂39.8万份。支援东盟各国壮瑶医防疫物资,派出专家并提供中英版壮瑶医防治方案指导境外合作医院抗击疫情。

(广西国际壮医医院供稿)